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Q1. Consider the following statements regarding West Nile River Virus 

1. The virus was first found in a woman in the West Nile district of Uganda in 1937. 

2. West Nile Virus (WNV) is a member of the flavivirus genus and belongs to the Family 

Flaviviridae 

3. The virus is maintained in nature in a cycle involving transmission between birds and 

mosquitoes. 

Which of the above statements is/are correct? 

 a) 1 only 

 b) 2, 3 

 c) 2 only 

 d) 1, 2, 3 

Answer: d 

Explaination: 

West Nile Virus (WNV) was first isolated in a woman in the West Nile district of Uganda in 

1937. 

West Nile Virus (WNV) can cause neurological disease and death in people. WNV is commonly 

found in Africa, Europe, the Middle East, North America and West Asia. WNV is maintained in 

nature in a cycle involving transmission between birds and mosquitoes. Humans, horses and 

other mammals can be infected. 

West Nile Virus (WNV) is a member of the flavivirus genus and belongs to the Japanese 

encephalitis antigenic complex of the family Flaviviridae. 

Human infection is most often the result of bites from infected mosquitoes. 

The virus may also be transmitted through contact with other infected animals, their blood, or 

other tissues. 
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To date, no human-to-human transmission of WNV through casual contact has been 

documented, and no transmission of WNV to health care workers has been reported when 

standard infection control precautions have been put in place. 

Transmission of WNV to laboratory workers has been reported. 

 The virus can cause severe disease and death in horses. 

 Vaccines are available for use in horses but not yet available for people. 

 Birds are the natural hosts of West Nile virus. 

 

Q2. Recently which operation launched by Indian Navy in the Persian Gulf and the Gulf of 

Oman to reassure Indian flagged vessels transiting through the area following the recent 

maritime incidents in the region? 

a) Operation Sanchay 

b) Operation Sankalp 

c) Operation Vikas 

d) None of the above 

Answer:  b  

Explanation: Operation Sankalp is the name of the operation launched by Indian Navy in the 

Persian Gulf and the Gulf of Oman to reassure Indian flagged vessels transiting through the area 

following the recent maritime incidents in the region. The operation has been launched in the 

wake of escalating tension in the Gulf of Oman, where two oil tankers were attacked last week. 

 

Q3. Consider the following statements regarding Economic capital framework. 

1. The economic capital framework reflects the capital that an institution requires or needs to 

hold as a counter against unforeseen risks or events or losses in the future. 

2. An expert panel on RBI’s economic capital framework headed by Ex-RBI governor Bimal 

Jalan was formed to address the issue of RBI reserves. 

Which of the above statements is/are correct? 

 a) 1 only 

 b) 2 only 
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 c) Both 

d) None 

Answer: c 

Explaination: 

RBI had constituted a panel on economic capital framework. It was headed by Ex-RBI governor 

Bimal Jalan. 

The expert panel on RBI’s economic capital framework was formed to address the issue of RBI 

reserves—one of the sticking points between the central bank and the government. 

Economic capital framework refers to the risk capital required by the central bank while taking 

into account different risks. The economic capital framework reflects the capital that an 

institution requires or needs to hold as a counter against unforeseen risks or events or losses in 

the future. 

 

Q4. The countries bordering Kyrgyzstan are 

1. Kazakhstan 

2. China 

3. Afghanistan 

4. Uzbekistan 

Select the correct code: 

  a) 1, 2, 3 

  b) 1, 2, 4 

  c) 2, 3, 4 

 d) 1, 2, 3, 4 

Answer: b 
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Explaination: 

Kyrgyzstan is a landlocked country with mountainous terrain. It is bordered by Kazakhstan to the 

north, Uzbekistan to the west and southwest, Tajikistan to the southwest and China to the east. 

Its capital and largest city is Bishkek. 

 

Q5. Name the Gurgaon-based tech-enabled logistics start-up Rivigo in its bid to bring 

transparency in the road-freight marketplace has launched National Freight Index (NFI) that 

will provide live freight rates for different lanes and vehicles across the country? 

a) Oxigo 

b) Rivigo 

c) Ortigo 

d) Portigo 

Answer:  b  

Explanation: Rivigo, the Gurgaon-based tech-enabled logistics start-up Rivigo In its bid to bring 

transparency in the road-freight marketplace has launched National Freight Index (NFI) that will 

provide live freight rates for different lanes and vehicles across the country. This first-of-its-kind 

barometer of the road freight market in India is based on a Rivigo rate exchange. NFI gives a live 

spot rate on over 7 million lane and vehicle type combinations in the country. NFI offers an 
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aggregated picture of both live rates and historical trends of spot price movements in the road 

freight industry. The index is represented in two main forms: In terms of actual freight rates 

condensed to INR per ton-km and in terms of relative movement with respect to a base month. 

 

Q6. Which of the following has become the first Arab country to be granted full membership of 

the Financial Action Task Force (FATF) following the group's annual general meeting in the 

US? 

a) Jordon 

b) Algeria 

c) Syria 

d) Saudi Arabia 

Answer:  d only 

Explanation: Saudi Arabia has become the first Arab country to be granted full membership of 

the Financial Action Task Force (FATF) following the group's annual general meeting in the US. 

The kingdom's accession came as the global money laundering watchdog celebrated the 30th 

anniversary of its first meeting held in Paris in 1989. Saudi Arabia had received an invitation 

from the FATF at the beginning of 2015 to join as an 'observer member'. The Financial Action 

Task Force (FATF) is an inter-governmental body established in 1989 on the initiative of the G7. 

It is a 'policy-making body' which works to generate the necessary political will to bring about 

national legislative and regulatory reforms in various areas. The FATF Secretariat is housed at 

the OECD headquarters in Paris. 

 

Q7. Sugarcane industry is gradually shifting from north Indian states to South Indian states. 

Which of the following are the reasons behind it? 

1. The production of sugarcane per hectare is higher in Peninsular India. 

2. The crushing season in south India is shorter than in north India. 

3. The sucrose contents is higher in the tropical variety of sugarcane grown in the southern states. 

Select the correct answer code: 

  a) 2 only 

  b) 1, 3 
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  c) 1, 2, 3 

  d) 2, 3 

Answer: b 

 Explaination: 

Reasons for shifting of sugar industry from North India to Peninsular India 

The production of sugarcane per hectare is higher is Peninsular India. In fact, sugarcane crop 

grows well in the tropical climate of south India. 

The sucrose content is higher in the tropical variety of sugarcane grown in the south. 

The crushing season in south India is longer than in north India. 

In south India most of the mills have modern machinery. 

Most of the mills in Peninsular India are in cooperative sector, where profit maximization is not 

the sole objective. 

  

Q8. Consider the following statements about Anticyclones. 

Anticyclone is a region where the atmospheric pressure is high compared with that of adjacent 

areas. 

1. Their extent is always small. 

2. In the northern hemisphere the general wind circulation is clockwise round the anticyclone. 

Which of the above statements is/are correct? 

  a) 1, 2 

  b) 2, 3 

  c) 1, 3 

  d) 1, 2, 3 

Answer: c 

 Explaination: Anticyclone is a region where the atmospheric pressure is high compared with 

that of adjacent areas. In the northern hemisphere the general wind circulation is clockwise round 
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the anticyclone, while in the southern hemisphere it is anticlockwise. The extents are generally 

large and the effects are also pronounced. 

 

Q9.  Consider the following statements about Shale gas 

1. Shale gas is found in unconventional reservoirs typically trapped in shale rock, having low 

permeability, originally deposited as clay and silt. 

2. The combustion of shale gas emits significantly lower levels of key pollutants than the 

combustion of coal and oil. 

3. Krishna-Godavari and Gondwana has been identified as potentially shale gas-bearing basins. 

Which of the above statements is/are correct? 

a) 1, 2 

b) 2, 3 

c) 1, 3 

d) 1, 2, 3 

Answer: d 

 Explaination: 

Shale gas is found in unconventional reservoirs typically trapped in shale rock, having low 

permeability, originally deposited as clay and silt. 

This makes it more difficult and more expensive to extract because of high upfront costs. Shale 

gas is generally found at 2000 to 5000 meters below the earth’s surface unlike conventional 

natural gas – trapped in sandstone rock having high permeability and can be easily assessed to be 

produced by traditional vertical drilling, found at 1500 meters. The technique used for shale gas 

production requires first drilling a vertical well to the targeted rock followed by horizontal 

drilling exposing the well to more of producing shale. This process is called Hydraulic 

Fracturing or Fracking 

Six basins have been identified as potentially shale gas-bearing. These are Cambay in Gujarat, 

Assam-Arakan in the Northeast, Gondwana in central India, Krishna-Godavari in Andhra 

Pradesh, Cauvery in southern India and the Indo-Gangetic plains. 

 

Q10. Which of the following currents are cold currents? 
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1. Humboldt Current 

2. California Current 

3. North Atlantic Drift 

4. Benguela Current 

Select the correct codes: 

 a) 1, 2 

 b) 1, 2, 4 

 c) 2, 3 

 d) 2, 3, 4 

Answer: b 

 North Atlantic Drift is a warm current. 

 

Q11. Which of the following Upanishads gives clear reference of the Ashrama System of 

individual’s life? 

a) Mundaka Upanishad 

b) Jabala Upanishad 

c) Aitreya Upanishad 

d) Kena Upanishad 

Answer: b 

Explaination: 

It is found in the later Upanishads like the Jabala that four stages of life persist in sequential 

form. According to Jabala the studentship stage must precede that of the ‘Grihastha’. The 

‘Grihastasrama’ must be followed by the order of the hermit, while the order of ascetic must 

necessarily be preceded by those of the grihastha (householder) and the hermit (Vanaprastha). 

 

Q12. Consider the following statements: 

1. The ‘Kitab- ul- Hind’ is an account of India written by Alberuni. 
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2. Amir Khusrau was the first writer to use Urdu as the medium of poetic Expression. 

3. Abdur Razzaq Samarqandi visited Indian during the reign of Muhammad bin Tughluq. 

Which of the statements given above is/are correct? 

 a) 1 and 3 only 

b) 2 and 3 only 

c) 1 and 2 only 

d) 1, 2 and 3 

Answer: c 

Explaination: 

Al-Beruni visited India between tenth to eleventh centuries. He wrote the book 

Kitab –ul-Hind. Amir Khusrau was a Sufi mystic and the first Urdu language poet. He was the 

first one to write Ghazal in Urdu. 

Abdur Razzaq (1443-1444 A. D.) was Persian traveller, who stayed at the court of the Zamorin 

at Calicut. He has given a vivid account of the Vijayanagar city, while describing the wealth and 

luxurious life of the king and the nobles. 

 

Q13. Which among the following was the official language of the Satavahanas? 

a) Telugu 

b) Sanskrit 

c) Prakrit 

d) Kannada 

Solution: c 

Prakrit was the official language of Satvahanas and the inscriptions were written in the Brahmi 

script. They patronized Prakrit instead of Sanskrit. 

 

Q14. With reference to Hinayana and Mahayana sects of Buddhism, consider the following 

statements: 



UPSC Prelims 2020 Test Series 

MYUPSC.COM 

1. Hinayana sect does not believe in idol worship whereas practice of image worship can be 

found in Mahayana sect. 

2. Hinayana believes in universal liberation whereas Mahayana believes in individual salvation. 

Which of the statements given above is/are correct? 

a) 1 only 

b) 2 only 

c) Both 1 and 2 

d) Neither 1 nor 2 

Answer: a 

Explaination: 

Hinayana does not believe in Idol worship and tries to attain individual salvation through self 

discipline and meditation. Ultimate aim of Hinayana is thus nirvana. 

Mahayana or “great vehicle” believes in the heavenliness of Buddha and Idol worship of 

Buddhas and Bodhisattvas embodying Buddha Nature. Mahayana believed in universal 

liberation from suffering for all beings (hence the “Great Vehicle”). Ultimate aim of Mahayana 

is “spiritual upliftment”. 

 

Q15. With reference to medieval India, what were ‘manigram’ and ‘Nanadesi’? 

 a) Villages for revenue collection 

b) Guilds of merchants 

c) Village headmen 

d) Religious priests 

Solution: b 

Explaination: 

Manigramam guild was a localized merchant body which first appeared along the Kerala coast in 

the ninth century A.D and gradually flourished in TamilNadu in the Pallava and Chola periods 

and then became superregional in character by being active in South-east Asia 
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Q16. What is the name of the digital currency that will be rolled out by Facebook for use in 2020 

and allow the platform's billions of users across the globe to make financial transactions online? 

a) Libra 

b) Leo 

c) Virgo 

d) Pisces 

 Answer:  a 

Explanation: Libra is the name of the digital currency that will be rolled out by Facebook for 

use in 2020 and allow the platform's billions of users across the globe to make financial 

transactions online. Facebook says Libra is a 'global currency and financial infrastructure'. In 

other words, it is a digital asset built by Facebook and powered by a new Facebook-created 

version of blockchain, the encrypted technology used by bitcoin and other cryptocurrencies. The 

name Libra comes from the basic Roman measurement of weight. The abbreviation lb for pound 

is derived from Libra and the symbol originally comes from an ornate L in Libra. The currency 

will be serviced by a collective of companies called the 'Libra Association'. It functions as what 

is known as a 'stable coin', pegged to existing assets like the dollar or euro, in the aim of making 

it less subject to the volatility that many cryptocurrencies experience. The Libra Association is 

described by Facebook as an independent, not-for-profit organisation based in Switzerland. It 

serves two main functions: to validate transactions on the Libra blockchain and to manage the 

reserve Libra is tied to and allocate funds to social causes. 

 

 

Q17. Consider the following statements regarding Governor’s rule in the state of Jammu and 

Kashmir. 

1. Since J&K has a separate Constitution; Governor’s rule is first imposed under Section 92 of 

J&K Constitution for six months after an approval by the President. 

2. During the Governors rule, State Assembly is either suspended or dissolved. 

3. If the Constitutional machinery is not restored before the expiry of six months of Governor’s 

rule, the Governor’s rule can be extended for 6 months with the approval of the President. 

Which of the above statements is/are correct? 
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a) 1, 3 

 b) 2, 3 

c) 1, 2 

d) 1, 2, 3 

Answer: c 

Explaination: 

Since J&K has a separate Constitution, Governor’s rule is first imposed under Section 92 for six 

months after an approval by the President. During the Governors rule, State Assembly is either 

suspended or dissolved. In case the Assembly is not dissolved within six months, President’s rule 

under Article 356 is extended to the State. 

Governor’s rule is mentioned under Article 370 section 92 – ‘Provisions in case of failure of 

constitutional machinery in the State.’ 

 

Q18. Which of the following recently signed MoU with Common Service Centre for enhancing 

new offerings for the MSME sector in India? Common Services Centres (CSCs) are a strategic 

cornerstone of the Digital India programme? 

a) NBSC 

b) NSE 

c) NSIC 

d) Both a & b 

Answer:  Both a and b 

Explanation: NSIC recently signed MoU with Common Service Centres governance Services 

India for enhancing new offerings for the MSME sector. Common Services Centres (CSCs) are a 

strategic cornerstone of the Digital India programme. They are the access points for delivery of 

various electronic services to villages in India, thereby contributing to a digitally and financially 

inclusive society. They are multiple-services-single-point model for providing facilities for 

multiple transactions at a single geographical location. They are the access points for delivery of 

essential public utility services, social welfare schemes, healthcare, financial, education and 

agriculture services, apart from host of B2C services to citizens in rural and remote areas of the 

country. 
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Q19. Airports Authority of India (AAI) is working towards implementation of the following 

across country's airspace and major airports, particularly those with high traffic density, in its bid 

to cut travel time for fliers? 

a) C-RFTM 

b) C-RTM 

c) C-CRFT 

d) C-AFTM 

Answer:  d  

Explanation: C-AFTM which stands for Centrally-controlled Air Traffic Flow Management 

system which the Airports Authority of India (AAI) is working towards its implementation 

across country's airspace and major airports, particularly those with high traffic density, in its bid 

to cut travel time for fliers. The new system would integrate data from airlines, airports and air-

traffic agencies and inform airlines about the time planes will be parked at the destination airport 

well before departure. The system is primarily meant to address the balancing of capacity against 

the demand to achieve optimum utilization of the major resources such as airport, airspace and 

aircraft at every Indian airport where there is a capacity constraint. 

 

Q20. Consider the following statements regarding foot loose industries. 

1. Foot loose industries can be located in a wide variety of places. 

2. These industries are generally non-polluting industries. 

3. They largely depend on component parts which can be obtained anywhere. 

Which of the above statements is/are correct? 

 a) 1, 2 

 b) 2, 3 

 c) 1, 3 

 d) 1, 2, 3 

Answer: d 
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Explaination: 

 Foot loose industries can be located in a wide variety of places. They are not dependent 

on any specific raw material, weight losing or otherwise. They largely depend on 

component parts which can be obtained anywhere. 

 They produce in small quantity and also employ a small labour force. These are generally 

not polluting industries. The important factor in their location is accessibility by road 

network. 

 Diamonds, computer chips, and mobile manufacturing are some examples of footloose 

industries. 

 Non-footloose industries generally require raw material availability within a time limit to 

make products. Sugar industry, jute industry and tea industry are the examples of non-

footloose industries. 

 

Q21. Consider the following statements regarding Kelps 

1. Kelps are large brown algae seaweeds that can survive freezing temperatures and long periods 

of darkness, and even grow under sea ice. 

2. Kelp forests help protect coastlines by decreasing the power of waves during storms and 

reducing coastal erosion. 

3. It is an important source of potash and iodine. 

Which of the above statements is/are correct? 

a) 1, 2 

b) 2, 3 

c) 1, 3 

d) 1, 2, 3 

Answer: d 

Explaination: 

Kelps are large brown algae seaweeds that make up the order Laminariales. There are about 30 

different genera. 

Kelps have adapted to the severe conditions. These cool water species have special strategies to 

survive freezing temperatures and long periods of darkness, and even grow under sea ice. 
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In regions with cold, nutrient-rich water, they can attain some of the highest rates of primary 

production of any natural ecosystem on Earth. 

Kelp forests also help protect coastlines by decreasing the power of waves during storms and 

reducing coastal erosion. 

Kelp forests throughout the world play an important role in coastal economies, supporting a 

broad range of tourism, recreational and commercial activities. 

Kelp is a coveted food source in many countries, full of potassium, iron, calcium, fibre and 

iodine. 

 

Q22. 'Broad-based Trade and Investment Agreement (BTIA)’ is sometimes seen in the news 

in the context of negotiations held between India and 

a) European Union 

b) Gulf Cooperation Council 

c) Organization for Economic Cooperation and Development 

d) Shanghai Cooperation Organization 

Answer: a 

 

Q23. What is the importance of developing Chabahar Port by India? 

a) India's trade with African countries will enormously increase. 

b) India's relations with oil-producing Arab countries will be strengthened. 

c) India will not depend on Pakistan for access to Afghanistan and Central Asia. 

d) Pakistan will facilitate and protect the installation of a gas pipeline between Iraq and India. 

Answer: c 
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Q24. The term 'Domestic Content Requirement' is sometimes seen in the news with reference 

to 

a) Developing solar power production in our country 

b) Granting licences to foreign T.V. channels in our country 

c) Exporting our food products to other countries 

d) Permitting foreign educational institutions to set up their campuses in our country 

Answer: a 

 

Q25 which of the following Gives the ‘Global Gender - Gap Index' ranking to the countries of 

the world? 

a) World Economic Forum 

b) UN Human Rights Council 

c) UN Women 

d) World Health Organization 

Answer: a 
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